

四新生國小正式成立在即，但該校的雙語教育具體內容究竟為何，市民現在仍是一頭霧水。市府一方面對外一再以新生小學作為雙語教學的宣傳樣板，造成該校附近社區房價暴漲；但在面對社區居民和民意代表時，又稱該校的英語教學與其他國小無異，企圖冷卻居民爭取納入該校學區的意圖。市府玩的兩面手法，令市民看得霧煞煞。本席在此也強烈要求市府，應在學區劃定前，具體向外界說明新生國小的雙語教學內容，以免市民費了九牛二虎之力將子女送進新生國小，才發現受騙，屆時市府的誠信將大打折扣，要挽回難矣！

答覆單位：台北市政府（教育局）

答：一、為因應時代趨勢、社會需求及學校教育國際化之考量，新生國小將定位為實驗國民小學，增設研究處統籌雙語課程研發與教學輔導，每班教師員額比一般學校多0.2人。

二、該校八十九學年度將同時招收一至六年級，每年級招收六班共卅六班，每班以卅人為原則。初步規劃，八成招生名額須依學區分發入學，大安區公所三、四月份將完成學區規劃，五、六月份依新生入學規定辦理分發；另預定兩成名額則保留，提供歸國學人、派外人員、從商返國人士、歸國僑民、外籍人士等五類人員之子女就讀。又因年底前我國可能加入WTO，屆時將有更多外籍人士來台，本市應該未雨綢繆，思考滿足上開人員子女就學需求的具體措施，對於新生國小保留二成招生名額提供就讀是否適切，應該再謹慎加以評估。新生國小籌備處將於三月底前完成聯繫經濟部、教育部、警察局等相關機關，蒐集居住本市

外籍人士等五類人員子女人數資料，據以評估，以符合原本設校宗旨，並兼顧學區兒童就學需求。

三、為因應新生國小招生，八十九學年度金華國小預定各年級減班一班、龍安國小預定各年級減班二班，空出教室部分可作為加強英語教學之用。本府教育局已研訂「臺北市民小學英語教學實施要點」，逐年全面推展英語教學，九十學年度起，國小中、高年級將全面實施英語教學。

四、有關招生比例、該校定位及教學方針，將於近日內研商討論確定後，適時發布新聞，並利用各種時機與市民進行溝通說明。

五、貴會所提寶貴意見，甚具意義與參與價值，將列入本市新生國小規劃之重要參考。

## 七

質詢議員：顏聖冠  
質詢日期：八九年三月八日

質詢對象：台北市政府、捷運局

說明：「百元計程車資兌換券」處理方式是否合理  
質詢題目：「百元計程車資兌換券」處理方式是否合理  
說明：據市民投訴搭乘捷運若逢故障停駛超過三十分鐘，因而影響乘客權益，可獲得補償之「百元計程車資兌換券」乙事，據本席瞭解，兌換券除需本人送至中國信託外尚需填個人資料才可兌換，造成新受償者，來回奔波、費時費力；且填寫個人資料，侵犯市民之隱私權，形同賤價出售個人資料，於理不合，致令人有受騙之感。按理，既是補償乘客就該拿出誠意，以方便為宜，因之本席要求捷運局就此案於七日內提出說明

**答覆單位：**台北市政府（捷運局）

**答：**有關「百元計程車資兌換卷」乙案係本府臺北大眾捷運股份有限公司為維護捷運乘客權益，於捷運系統故障停駛超過三十分鐘時，所採行補償乘客之權宜措施，故本案本府將轉請臺北大眾捷運股份有限公司妥處。

**答覆單位：**台北市政府（交通局）

**答：**本案臺北大眾捷運股份有限公司說明摘述如下：

(一) 百元計程車資係該公司與中國信託商業銀行之金融互惠案，由該行提供給旅客搭乘計程車之補助，故須請旅客至中國信託商業銀行各分行兌換。

(二) 有關兌換券需要填寫個人資料才可兌換乙事，經該公司與中國信託商業銀行檢討，除基於銀行稽核之需要，已簡化

旅客僅須填寫姓名、身份證字號及通訊住址即可，以方便旅客。

## 八

**質詢日期：**八十九年三月八日

**質詢議員：**顏聖冠

**質詢對象：**台北市政府、教育

**質詢題目：**參觀校外作品展如有收費不宜用強迫方式。

**說 明：**一八九年之寒假，不知是否教育局之通令？本市多所國中，要求全校學生參觀台北市立美術館所舉辦之「橘園珍藏展」。有學校要求以其門票作為繳交寒假作業之依據，致使部份學生持有門票隨意進入參觀即出來，浪費時間及金錢（按門票為壹佰貳拾

元）。

**二、參觀校外各種作品，原屬增長見聞，立意甚佳，但**

**不可為門票作為繳交作業要件，因此本府建議教育局通令以後參觀校外各作品展，尤以收費之參觀活動，切不可以門票作為繳交作業要件，更不可強迫方式參加。**

**答覆單位：**台北市政府（教育局）

**答：**本府教育局業已通函各級學校，校外教學應以增進學生實質學習或見聞為重點，不得以參觀門票作為繳交作業之依據。

## 九

**質詢日期：**八十九年三月九日

**質詢議員：**黃珊珊

**質詢對象：**馬市長英九、警察局

**質詢題目：**內湖區成功路竊案多，媒體大幅報導警員大案化小，嚴重影響本市警察形象，市警局應儘速嚴查實情，對外清楚交代！

**說 明：**三月五日發生在台北市內湖區成功路四段，知名藝人藍心湄父母家中遭竊，內湖分局內湖派出所處理方式引起社會注意，並經媒體大幅報導，派出所所有吃案之嫌，通報失竊財產與實際損失不符，直指內湖派出所主管與被害人商議以一般竊盜案處理，已嚴重影響警察聲譽。

員警疑似吃案已為社會大眾詬病甚久，小市民對警察風紀及執勤態度迭有抱怨，警員勤務繁重、壓力過大本為制度面應改進的問題，但如此赤裸裸的被揭發大